



BCU Cluj / Central University Library Cluj  
A' TSASZARI ÉS KIRALYI FELSÉG' KE-  
GYELMEVEL.

Indúlt Bétsből 16. Januáriusbann. 1798.

*Veletzéböl, Jan. 3-dikánn :*

**G**en. Mack Déc. 31-dikénn ide érkezvén, az Adjutánsával együtt Frantzia Generál Serrurier-nél ebédelt, a' mely után az itt lévő Cs. Királyi Commisáriátussal némely rendeléseket közöl-  
vén, 's-egy Bárkát innét *Triest* felé némely rende-  
lések kel útnak indítván, maga *Trevisóba* vizsza  
indúlt. A' Cs. Királyi seregek még nem rukkól-  
tanak-bé.

*Rénusi Környülállások :*

A' Máintzi Komendáns *Lefevre*, következő  
Hirdetést tétetett itt közönségessé : —

„Mind azok a' Máintziak, a' kik ezen várost a'  
magok' vélekedéseikért el-hagyni kéntelenítettette-  
nek vólt, idemár most vizsza térhetnek, a' hol ők a'  
magok sjó hajlandóságaikért, valamint szintén a' sza-  
bad-ágnak, rendnek, és tsendességnek minden más  
barátjai is, minden némü oltalommal fognak élni.

*Máintzszak környülállásai: —*

A' 3-dik Merkur' 34-dik oldalánn olvastatott az a' levél, a' melyet a' Máintzi tábor' Vezére Gen. Hatri a' maga *Mortier* nevü Adjutánsától, Aschaffenbárgba a' Vál. Fejedelemhez Déc. 21-dikénn küldött vólt. Erre Déc. 22-dikénn a' következendő módonn válaszolta' Vál. Fejedelem: —,,

„ Generális Uram! Tudtommal vagyon az a' levél, a' melyet az Ur az én Generálisomhoz *Rüdthoz* irt; szinten így tudtomra vagyon, hogy az Urnak Máintzban a' Császári Generál Báro *Neujal* ezen várnak által-adattatódásáról tartott együtt való beszélgetésekor, tsudálkozásal való ki-nyilatkoztatás tétetett légyén a'-felöll, hogy az Ur, a' még fenn-álló fegyvernyúgvásra való leg kisebb tekintet nélkül, a' melyet 15 nákokkal kellett volna előre fel-mondani, a' Ménus' bal partján a' Demarkátziions-lineánn kivül fekvő néhány helységeket, el-foglalt légyen. Egyfzersmind értesemre adatott az is, hogy az Ur, Császári Gen. *B. Neut* a' felöll tette légyen bizonyofsá, hogy a' Frantzia seregeknek Máintz vára ellen az ő körülkerítése végett történt elő-nyomulások, hibából esett volna, a' melyet meg jobbitani szándékozna az Ur. —

„ Ezen bizonyofsá-való-tétetődésekbe és a' Frantzia egyenességbe, a' mely a' minden Népek' Törvénye ellen egy fegyver-nyugvást meg-rontani nem akarhat, telyen én, bizodalmat helyheztevés maga érezheti a' Generalis Ur, hogy egy ilyen 24 órákra határoztatott fel-kérettetést nem várhatam. Az Ur tudja azt, hogy a' Német Birodalom és a' Frantzia Respublika között való békességnek helyre-állitódása iránt most folyanak az alku-dozások; melyre nézve igen rend kivül fzembe-tünőnek tettett lenni előttem az a' nagy külömb-

ség, a' mely egy felől a' Német Birodalomnak bekétségessé készülte, más felől pedig, egy olyan várnak hadi módonn lett fel-kérettetődése - között vagyon felől én addig rendelést nem tehetek, valammeddig a' Cs. Generális, a' mostani Máintzi Kormányozó, ezen várost és várat oda nem hagyja, és az én seregeimnek vezérlését Gen. *Rudt*-nek által nem bocsátja. —

„Nékem úgy tetszik, hogy az Ur maga is kételkedik, hogy valyon B. *Neu* reá fogna e' az én telyes hatalommal is arra állani, hogy ezen várat az Urnak által adja. En semmi magános hadakozásba nem vagyok a' Frantzia Respublikával bonyolodva; attól is igen távol vagyok tehát, hogy tölle való ellenségeskedésektől tartsak. —

„Azt mondják, hogy az egy égygyezés szerént történne, hogy a' Frantzia seregek Máintzot el-foglalják. Erőösen kívánok tudosittatni ezen égygyezésnek foglaltjáról, hogy magam-alkalmaztatásait ahoz-képpest tehessem, annyival is inkább, hogy az én seregeim akkor, mikör az Austriaiak Máintzból el-távoznak, Gen. *Stauder*nek, mint a' Német Birodalmi seregek' Komendánsának parantsolataitól fognak függeni. —

„Ezen fontos fundamentomok által, a' melyek a' jelen való szempillantataibann az én kezeimet meg-kötik, a' Generális Urnak is meg kell győzetteni. Mihelyest én a' magam' szabadsága szerént tselekedetek, arra is kész leszek, hogy az Ur' kívánságához alkalmaztassam magagamot, de olyan meg-határozott egyenes és igazságos Capituláziónak fel-tétele alatt, a' mely által, egyebek között, a' Máintzi lakosoknak tulajdonnyok minden Rend-béli külömbség nélkül, és az ő méltan Polgári Conffitutziójuk, a' Rastadt békéségnek meg-köttetődéséig, bántódás nélkül ha-

gyattasának. A' Frantzia Nemzet, a' mely tsak egyenesenn tselekedhetik, lehetetlen hogy azt kívánhassa, hogy én ezen várat tsak Discretzióra és minden előre botsátandó Capitulátzió nélkül fel-adjam. Egyéb aránt én ezennel meghatározott parantsolatokat indittok Máintzba, hogy ott ezen Capitulátzióhoz készüljenek hozzá, a' mely által a' mint magam reméllem, minden nehézségek el-enyéztetődnek. Hízlekedem magának, hogy az Ur, az én ilyen egyenes magam' kinyilatkoztatása utánn egy olyan dologbann, a' mely egészfzen barátságoson igazittathatik-el, nem fog szeles lépéseket tenni. Vagyok megkülömböztetett tífzelettel a' Generalis Urnak — jó indulattal való szolgája — „

„a' Máintzi Választo-Fejedelem.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Generál *Harri* így irt ezen levélnek vétele utánn a' maga fő ízállásáról Wisbadenből Nivos' 3-dikánn (Déc. 23-dikánn) a' Vál. Fejedelemhez : — „

„Generál-Adjutáns *Montier*', a' kit én Hertzgéségedhez küldöttem volt, éppen most hozta kezemhez a' H.ged' válofszát; de a' mely annak a' kívánságnak, a' melyet H.ged' elibe terjeszteni szerezsem volt, semmi-képpen nem teszen eleget. Töllem az volt ezen Gen. Adjutánsra biztatva, hogy a' várnak által-adása végett a' Máintzi Magiftrátushoz és az ott lévő seregekhez parantsolatot, 's-egyszersmind az Auszriai Komen-dáns Urhoz is egy olyan levelet hozzon H.ged'től, a' mely által néki hatalom engedtesék arra, hogy ezen várat, midönn azt maga el-hagyja, nékem adhassa által. En hát még égszfer küldöm ezen tífzet H.ged'hez, azért, hogy terjeszfe H.ged' elibe, hogy el-kerülhetetlenül szükséges légyen az, hogy H.ged' nékem, azt az Auszriai Komen-dánshoz ízolló telyes hatalmat és a' Magiftratus-

hoz 's-a' seregekhez szolló parantsolatot, melyről emlékczet vala, kezemhez küldje. A' mi a' ki-Capitulatziót illeti, bizonyosnak kell H.gednek lenni a'-felöll, hogy a' Frantzia Országló-szék a' maga principiumai mellett változhatatlanul megmaradván, a' személyt és tulajdont mindenkor tiszteletben fogja tartatni. Melyre nézve a' Máintzi lakosok magokat a' Frantzia cgyenefségre reá bízhatják. —

„Kéntelen vagyok ujjantonn H.ged' elibe terjeszteni azt, hogy, ha az én Gen. Adjutánsom nékem az én kívánságom szerént való feleletet nem hoz vizsza H.gedtől, én nem halaszthatom tovább engedelmeskedni annak a' parantsolatnak, a' melyet az én Országló-székem nékem előmbe adott. Akkor a' Máintzi Val. Fejedelemségre nézve azon orától fogva meg fog szünni a' fegyver-nyúgvás, és én Nivos' 5-dikénn, a' mely Déc. 25-dikének felel-meg, a' Frantziáktól még el nem foglaltatott Máintzi tartományokba bé-rukkolok. Minden készületeim meg-tétettettek, és én tsak a' Gen. Adjutánsomnak vizsza-érkezését várom, hogy megmozduljak, ha tsak H.ged éngemet a' felöll bizonyossá nem teszzen, a' mit kívánok. Kérem H.gedet, hogy higgyen annak a' nagy tiszteletnek, a' mellyel vagyok, &c — „

„ Harri.

Már Déc. 30-dikánn mintegy 9 ezer fejekből álló Fr. katonaság ment volt bé Maintzba, kiknek bérukkolások dél előtti 10 orától fogva estvig tartott. Nagyobb rézfzint, mint-hogy a' Kaszármák nem voltak elégsegesek, a' Polgárokhoz szállitattak-be szállásokra. Hanem igerte Gen. *Lescure*, hogy ez tsak 3 napok alatt fogna így maradni; a'-mint-hogy már Jan. 1-ső napjánn sokak oda is hagyták volt a' Frantzia katonák közül Máintzot. Hova mennek? — mit akarnak? még ekkor nem

irtak semmi bizonyost. — Hogy a' Rénus' hidjann keresztül annak jobb partjára jöttek által, annyit látni lehetett. Jan. 2-dikánn egy ágyu-transport is érkezett-bé Máintzba, hanem minden tajgák nélkül. — Előbb igen terhes vólt a' Máintziakonn ez a' sok Frantzia quártélyos; a' leg szegényebbnek is bé kellett leg alább 5 Frantzia katonát venni a' házához, némely magokat jobbann biró gazdákhöz pedig, 20, 25, és 30 is bé-szállított: pedig minden ház'-gazdája tartozott tartani a' nálla lévő quártélyosokat, fölöstökömmel, ebédvel, és vatsorával; a' fölöstökömmnek kávebol és vajas kenyérből, az ebédnek és vatsorának pedig, levesből, húsból, és zöldségből kellett állani, ser vagy bor is járulván mellé; a' Kaszármák' ki-takarításához, 's-a' szükséges ágy-bélikkel való felkészítéséhez, forgalmatosonn hozzá kezdettenek. — A' Vál. Fejedelmi Fás-udvart ugyan Gen. Hatri bé-záratta, és a' fának el-adattatódását megtiltotta: hanem ezen tselekedete ellen protestált a' Vál. Fejedelmi Udvari Kamara, és a' Kormány-szék. — Az ezen várbann lévő Vál. Fejedelmi ágyuzó készületeknek is mind a' Frantziáknak kellett által adattatni. — Különösönn Máintz' várának Komendánsa és Kormányozója mostanában Gen. Lefevre.

*Worms'* várossa és a' körülette lévő vidékek, el-kezdödtek a' mult hónapnak végétől fogva Frantzia mód szerént organizálttatni, Az itt való adónak és nemzeti jofszágoknak Perceptora *Engelman*, egy Hirdetést adván-ki Déc. 28-dikánn, jelentést tett, hogy ő a' *Kreuzenach*bann lévő Frantzia Kormány-széktől olyan rendelést vett légyen, hogy a' Wormshoz tartozó Kantonbann a' hódoltatásnak jusza szerént a' Frantzia Respublikára jutott minden jofszágokat és jövedelmeket által vevyen; a' melyek közzé számlálja ő minden itt lévő Fejedelmi és Papi Adminisztrációknak, és mind

azoknak a' Rénus' jobb partján lévő lakosoknak jövedelmeiket, a' kiknek Fejedelmeik a' Frantzia Respublikával még eddig békeféligre nem léptenek, hasonló-képpenn minden Fundátziók' és Corporátziók' (czéhok') jövedelmeiket is. Mind, ezek-közzül senki is, két annyinak fizetésével való birság alatt többé leg kissebbet is az előbbeni birtokos' Perceptorának, ne fizessen; a' kiknek kezeiknél ezen utolsóktól való Quietántziák tartatnak, azokat 24 órák alatt Revisióra bé-adni tartoznak. Egyszersmind minden ezen Kánton-béli Municipalitások tartoznak irásbann bé-adni, hogy mindenik helységben menyi számu házak és familiák légyenek? a' Dézma kinek a' tulajdona? &c. — „Ezen vidékeknek Sorssa (igy re-kefzti-bé *Engelman* ezen Hirdetését) meg vagy on határozatva; a' háboru' inségei közöltenek a' magok végekhez; tegyétek méltókká magatokat ahöz az állapotához, a' mely vár benneteket, &c.

A' Régensburghann lévő Német Birodalmi Gyülés a' Frantziáknak ezen és több ilyen lépéseikhez-képpest, egy Irást készített a' múlt Déc 23-dikénn a' Birodalom' Fejéhez, melybenn kéri ő Császári Felségét, hogy a' Frantzia Ország-lószéket, az 1797-béli 18-dik Aprilisi Bekességes Præliminárékbann valamint a' minden ellensegés-kedésektől való meg-szünés, úgy a' Birodalom-nak fundamentomul fel-vétetendő Integritássa-fel-öll tett ígéréteinek szoross meg-tartására, következés-képpenn az ő azokkal ellenkező rendeléseitől való el-állásra, indítsa-fel; és továbbá, mint-hogy a' Frantzia Ország-lószéknek ki-nyilatkozottatásai és tselekedetei szerént úgy látszik, mint-ha a' Campo-Formidói bekefélig szerént a' Præliminárékbann a' Német Birodalomra nézve egy változtás tétetett légyen, a' békeféliges foglalatóságoznak elő-mozdittatódások végett, ezen változtatásnak hamar-lehető közlését is kéri a'

Birodalmi Gyűlés. — A' mi a' Rastatti Frantzia Biztotoknak az iránt való kívánsádokat illti, hogy az azonn Congressuson lévő Birodalmi Követeknek szélesebb telyes hatalom adattalék, az iránt abban egyezett-meg az Ország-gyűlés, hogy a' Birodalmi Rendektől Staféták által ebbenn a' tekintetben ujj utasítások gyűjtettségnek öfzfe, azt is projectálván, hogy a' Rendek a' magok Követeiknek adandó ujj Telyes-hatalmaikból, a' Birodalmi-Instructziórol, a' kívántató elég-tételekről, 's-pótlásokrol tétetődhető emlékezeteket, hagyják-ki. — Ezen dolog iránt nyittatott-fel a' Birodalmi-Protokollum Jan. 8-dikáun is. — A' Frantzia Biztosok Rastatdbann, Jan. 18-dikáig kívánták a' Birodalmi Követek' ujj Telyes-hatalmaiknak el-érkezését,

Hogy 3000 Frantzia katonák Bâsel' várofsá-  
ba Déc. 30-dikáun fegyver nélkül bé-mentenek,  
hanem ott benn az utáun fegyverbe öltöztek —  
ez egélfzen igazság. Azonbann tsak ugyan meg-  
ígérték a' Frantziák a' Bâselieknek, hogy szoróis  
neutralitást fognak reájok nézve tartani, 's-igiret-  
jekhez aztis hozzá tették, hogy a' városhoz nints  
semmi tzélozások. Az a' gondolat felöllök, hogy  
a' Bâseli vidékeket egélf a' *Birsá'* vizéig el akar-  
ják foglalni,

Az *Araubann* tartató Helvétziai Gyűlésről,  
a' mely már Déc. 28-dikától fogva toly, azt  
tartják, hogy tsak ugyan nevezetes fog az lenni  
a' Helvétziai Historiábann, hogy ennek minden  
réiszeibe bé fogja az egy formájú Demokrátziát  
vinni, és a' Kántonok között helyre fogja a' beiső  
öfzfe-tsatoltatódást állítani. —

Az a' Solathurni Pattantyus Kapitány *Zeltner*  
kirül irtuk volt, hogy azon éjjel, mikor Bonapárt  
ott kérésztül útazott, az egyig Tanáts' engedelm



nélkül ugyan, hanem a' másikkak parantsolatja szerént, ágyuztatott, és azért egyszer árestaltatott, az után szabadon botsáttatott, 's-másodikkzor is árestaltatott vólt, a' Directorium' kívánságára már most ujjanton szabadon botsáttatott, és egyéb elég-tételt is kapott.

## F r a n t z i a O r f z á g.

Meg-intvén a' Directorium Déc. 26-dikánn a' Külső Ministert a' felől, hogy a' Bernai Kánton' *Pays-de-Vaud* nevü tartományának állapotjáról, leg kisebb hatalásztás nélkül adjon egy jó le-irást elő, és a' kívánt le-irást kétség-kivül a' Minister is meg-tévén, már Déc. 28-dikánn ilyen végzést adott vólt a' Directorium ugyan azon Minister' elibe a' vég-re-hajás végett: — „

„A' Bé-töltető Directorium, minekutánna a' Külső dolgokra ügyelő Ministernek tudósítását meg-halgatta, rendeli: hogy a' Helvétziábann lévő Frantzia Követ által a' Bernai és Freyburgi Országló-székeknek adattalsék tudtokra, hogy ezen Országló-székeknek tagjai személyesenn fognak a' *Pays-de-Vaud*' tartománya-héli lakosok' tulajdonnyaiknak és személyeiknek bátorságban való maradásaért felelni, a' mely lakosok vagy már a' Frantzia Respublikához folyamodtanak, vagy pedig még ez után hozzá fognak folyamodni, hogy a' régi-kötések szerént annak közbenjárását kérjék oly tzéllal, hogy a' magok' julsaiikat vizsza nyer-jék, és azokba bé-téttetéselek. „ —

Az alatt az idő alatt, hogy az Anglusok most a' Revoluzió' alkalmatosságával *Corsica*' szigetét el-foglalva tartották, némelyek a' sziget' lakótsai közzül nem adták vólt magokat az Anglus ok' alá, hanem el-távoztak a' szigetről. Most már 3 millió

Livrák határozottak az ő kár-vallásoknak helyrehozására. —

Párisbann minden szó-beszéd leg inkább csak a' Bonapártérol való Anecdotákra, és az Anglia ellen való expeditziórol való okoskodásokra osztattathatna most fel. A' felölle való Anecdoták között ez a' leg ujjabb: — „Azt kérdvén valaki Bonapártérol: miként egyezhetett meg azokbann a' Bekesleges Artikulusokban, a' melyek oly hafznosok a' Császárnak? — „En (igy felelt Bonapárte) Harmintz-egyét játsodtam; harmintz már a' kezembe volt, és azon meg-állottam., — Igy írják ezt néhány Levelek. — Hanem a' ki a' Bonapártérol való Anecdotákat, csak egy kitsinnyég ki-fzélesítve mind le-akarná irni, egy könyv-írás-hoz fogna inkább, mint egy Arkus ujjsághoz. De hafzontalan is lenne a' munka, mint-hogy keveset lehetne kozzülök el-hinni. — Beszéllik, hogy mikor Déc. 20-dikánn a' Törvény-hozó Tanátsok a' nagy vendégséget adták néki, az ő számára egy kitsinnyel magofsabb ülő-helyet készitettének volt, a' melyet ő látván, *Joubert* Generálist ültette oda, és maga más helyre ült. — Ugyan ezek mondják azt is, hogy a' számára tett késsel kalánnal sem ett vólna Bonaparte, hanem mást hozatott-be. — De miért hozatott vólna mást, mikor már az ő számára fel-tétettek, az ülő-helyivel együtt *Joubert*nek engedte vólt által? — Mikor *Turin*' várofsánn kereftül jött Bonaparte (beszéllik továbbá) ajánltatta néki a' Király a' maga képét, melyet ő el nem vévén, ezt felelte, hogy ő csak a' Felesége és barátjai képeiket viseli a' mejjén. (Hát nem tanította vólna Bonapártét eddig csak a' Felesége is több manérra, mint-sem hogy igy tselekedhetne). — Az ő méréggel való megölettetődésére már mennyi próbák nem tétettek! —

Bresttől fogva Offendéig három táborokba gyűlnék ötféle a' Frantzia hadi erők, a' melyeknek ugyan Bonaparte leszen a' közönséges Vezérjek, hanem mindeniknek leszen még külön-külön is egy-egy fő Vezére. A' főbbik tábor a' Bretagnei parton a' Bonaparte' személyes vezérlése alatt, a' másik a' Normándiai parton a' Gen. Desaix' vezérlése alatt, a' harmadik a' Flándriai parton a' Bernadotte vezérlése alatt leszen. A' seregek minden felől gyűlnék ötféle ezen három helyekre, &c. A' Hollándiai apróbb hadi hajók a' Dünkircheniekhez tsatolják magokat, és ők is a' transport' kereftül-való késérésében, lesznek segedelemmel.

Frantzia Hazafi *Cassal*, valami egy esztendővel ez előtt Afrikába küldetett volt oly tzéllal által, hogy ott, a' Frantzia Nemzeti eleven vadak' gyűjteményének gazdagítására némely vadakat szerezzen ötféle, a' ki is már vizsza érkezett ezen expeditzióbol, de mivel-hogy Tunisbann, a' hova nevezetesen küldetett volt, a' Pestis uralkodott, nem igen érhetette-el tzelját. Hozott mind az által egy pár him és nyöstény 3 esztendős Orofzlánt, egy másfél esztendős, kitsiny, és igen mérges Orofzlánt, a' melyel a' Constantinai Deytől ajándékozott meg, vagy 2 Tevéket, 3 Sas-Kesejüket, 2 Strutz-madarakat, &c. Mind ezek a' ritkaságok Toulonbann Contumátziát tartanak, onnét Arlesbe hozattatnak, és a' már itt lévő Olosz ritka-művek hátra-lévő részével együtt fognak Parisba hozattatni. —

Gen. *Marelli* itt van, de nagy felejdékénységbe ment — Gen. Bonapartérol meg-fzűnt az a' beszéd, hogy igen hamar vizsza fogna Rastadba indulni — a' Felesége és egy Bonaparte hajadonleány-afszony is véle együtt, itt vagynak a'-mi-ólta ide érkeztek.

A' Politziai Minister' rendeléséből a' Portugalus Követ Aranjo Párisbann árestáltatottatott, pa-

pirosai el-petsételtettek, és ő maga kérdőre vonat-  
tatott. A' történet' oka még nem tudatik: hanem  
bizonyos az, hogy a' Portugalliai Udvarral való  
Kötést a' Directorium még máig sem hirdettette-  
ki officiáliter.

## Á n g l i a.

Londonbann éppen akkor, mikor az Udvar  
a' győzedelmi inneplésenn közelébről a' Pál' tem-  
plomában volt, a' kedvetlen ujjaság terjedett-el,  
hogy a' Jo-reméuség' hegyénél is olyan támadás  
ütötte légyen ki magát a' Matrózok között, mint  
a' milyen a' Noréi volt. Volt is valami a' dolog-  
bann, hanem a' későbbi tudósítások szerént már  
egészfzen el tsendesedett a' lárma: de nem is ment  
volt még a' dolog annyira, mint előző széljel  
futott volt a' hír, hogy a' Matrózok, az Admiral-  
jokat Pringlét, és minden tiszteiket a' partra ki-  
tették volna. — *John Orde* nevű Anglus Admirá-  
lis, olyan nagy vigyázással szemeskedik *Cadix* kö-  
riül, hogy éjtzakának idejénn is lámpásokkal meg-  
rakott arbotz-fákkal evez széljel, melyre nézve  
*Illuminatusok*' hajós-seregének neveztetik a' vezér-  
lése alatt való hajós sereg.

## O r o s z O r s z á g.

A' *Warschoviai* levelek szerént az egész Orosz  
Birodalombann olyan nagy rekrutázás vagyon, a'  
melyből 100 ezer ujj katonák, és 60 ezer lovak  
gyűlnek özfze. —

Az az *Aurelian Dombrowski*, kirül a' közelébbi  
levelünkben irtuk volt, hogy 12-töd-magával egy-  
gyütt, füleik el-vágattatván, és orrok'-jukai fel-ha-  
sittatván, holta' napjáig Sibériába küldtetett,  
testvére a' Cis-Alpina Respublika' szolgálatjában  
lévő Gen. Dombrowskinak. Az ő meg-büntetté-

teskről ki-adatott hirdetésbenn minden Orosz hív Jobbágyok meg-hivattatnak, hogy a' még titokban lévő öfzfze esküdteket a' Előljárokknak jelenték-bé, külömbenn, mikor ki tudódik a' dolok, mint az ő segítőjök, hasonló módonu fognak ök is meg-büntettetni. —

A' Pétersburgi Ujjság így irt Déc. 15-dikénn az Orosz szolgálatra lépett Frantzia Emigráns Katonaságról: — „A' Princz Conde' serege, a' mely 3 Gyalog és két Lovas Regimentekből áll, a' Császári Felség' szolgálatjára vétetett-fel, és az ujj tartományokban marad. A' 2 Batalionokból álló Nemes Gyalog Regiment *Wladimir*be rendeltetett szállásra, és ennek mága Princz Conde a' Vezére; a' *H. Bourbon*' 2 Batalionokból álló Granátéros Regimentje *Luzkba*, a' *H. Hobenlobe*' 2 Batalionokból és 2 Granátéros Kompániákból álló Német Regimentje *Kowelbe*; az 5 Swadronokból álló egyik Lovas Nemes Regiment a' *H. Bervi*' vezérlése alatt *Wladimir*be, a' másik 5 Swadronokból álló Lovas Regiment pedig a' *H. Enghien*' vezérlése alatt, *Luzkba* rendeltetett. — Az egész sereg' a' Princz Conde' különös inspectiója alatt leszen; a' melyhez még 2 Kompánia Agyuzók is tartoznak, hasonló-képpen a' P. Conde' inspectiója alatt.

## U t o l s ó J e g y z é s e k.

A' Belgrádbann Déc. 23-dikára virradó ejjel folyt dolgokrol, a' napokban elő-hoztunk vólt vagy két levelet. Itt közlünk most még egy harmadikat, a' melybenn ugyan amazoktól különböző környülállások fordulnak elő, hanem az egész levél hitelesebbnek látszik lenni a' más kettők-nél: — „

„*Pasman-Joglu* (eddig *Soglunak* irták) *Nissar* és *Semendriát* el-foglalván, 's-egy Belgrádba segítő so-

reggel bé-menni akaró Basának az útját el-állván a' maga seregének egy részét, rész szerezént vizenn rész szerezént a' szarozonn Belgradnak indította. Déc. 23-dik éjjel már valósággal is el-foglalta vólt, heves ágyuzas után Belgrád' várofsat. A' várbann lévő Basa is derekasint védelmezte azonban magát, és szurkos koszorukat hányatván-le, még a' várost is három felöll meg-gyujtatta. Hanem a' Rébelliseket mind ezek is el nem rettentették attól, hogy a' várra reá rohanván, azt olyan el-tökéllettséggel ne ostromolják, hogy ha a' *Travnik* Basa 1500 emberekkel a' Belgrádi Basa' segítségére éppenn jókor meg nem érkezett vólna; Belgrádnak most oda kellett vólna lenni. A' viadal hevesebbé lett; a' Rébellisek előll-hátul körül vétettek, és vakmerő ellent-állás után egészszenn meg-veretettek. A' lovasok futás által mentették-meg magokat; hanem a' gyalogok egészszenn széljel verettek; egy részek a' Görög templomba szaladott, és szorítottak. Előbb csak 1 Kapitány, és 14 ember fogattatott volt el, hanem az után 150-re telt az el-fogattattak száma, a' kik a' *Nobis* nevü tömletz-toronyba zárattak. A' *Pasman-Foglu* ereje 7 vagy 8 ezer fegyveres emberekből és 50 hajókból áll. „

Báró *Stáelné*, a' *Nekker'* leánya, a' ki már jó deije, hogy a' Genezvai vidékekenn lakik, olyan rendelést vett, mint hallatik, a' Frantzia Ország-lószéktől, hogy egészszenn hagyja-el a' Frantzia földet. Okát nem írják ezen történetnek, hanem csak azt jegyzik-meg, hogy ezen aszszonyság különösönn munkálódott legyen a' Helvetziai eddig való Conffitutziónak további úgy-maradásánn, nevezetesenn az-alatt, hogy a' Frantziák némely Kantonok ellen a' tudva lévő ujj mozgásokat teszik.

## M a g y a r O r f z á g.

Sopronból Jan. 13-dikán: — „

„Az Ujj-Efztendő nálunk-is azon örvendetes hirrel közöntött-be, hogy Békesség van. Mivel ezen hang már Hónapok óta függ sok ezerek' száján, nehéz volt egyfzeribenn néki helyt adni. De megerősített bennünk' a' Nemes Sereg' kebelünk-be való megtérése, 's-tüftént történt elofzlása. Ugyan-is az 1-ső Hó' 3-dikán a' Város részéről minden örömmel-való el-fogadások meg-tétettek. Azon kapúnál, a' hol bétért a' Nemes Sereg falaink közzé, a' Város' katonái paradéval várták, az ágyuk durrogtak, a' feltsődült népség tolongva nyomakodott ezen a' hév Nyáron Szombathelynél megpirúlt Nemességet közönteni, a' hurok penegtek, a' kürtök riadtak. Ily gyönyörűséggel érkeztek a' várt Vendégek a' T. Vármegye' Házáig, a' hol a' Tek. Egybegyült Vármegye, ö Hertzegsége Efzterházy Miklos ezen N. Vármegyének érdemes Fő Ispányja, őket várták. Itt a' mint a' támentalan látvánságtól lehetett, frontot formáltak. Egyedi Gróf Fesztets Ignázt ö Nagysága, mint ezenn T. Vármegye kikelt Nemességének fő Vezére a' zászlókat azonnal által adatta, 's-az utánn oly hathatós 's-érzékeny szavakkal közönte-meg a' T. Vármegyének benne helyhett bizodalmát, 's-oly igaz Magyar Nagylelkűséggel ígérte akármelley könnyülállásokbann-is Királyja és Hazája mellett mind javával, mind vérével-való szolgálatját, hogy érzéketlen volna az, a' ki azt nem mondaná ditséretére ezen Hérosnak született Magnásnak, hogy igaz maradékja a' nagy Magyaroknak. Mind a' fő Ispány ö Hertzegsége, mind pedig Felső-Büki Nagy Sándor Cs. K. Tanátsos első All-Ispány ditséretelsen mondott beszédjekben érdemlett kozorúját meg-adták ez Oberster Urnak, a' ki ofztán Katonájához tartott hathatós vég-beszédje utánn tökélelsen elbótsátotta őket, a' ö volt reades All-

Vezérjeik késérések alatt. Mivel az esztendőnek nagyobb részét a' fel-fogadott vitéz minden keresmény nélkül töltötte-el, meg-határozatott a' Tek. Vármegyén, hogy minden, a' ki egy illy Vitézt állított, tartozzék leg-alább Téli élelmére bizonyos sommát adni. E' szép gyümöltse az Emberiségnek! —

„Illy fomán tehát már bizonyos az olaj-ág, meg-hozták a' Magyarok; de jaj! annak, a' ki kezünköl azt orozva kiteperni indul! Hálá az Egeknek! már tehát a' Mú'sák' műveihez foghatunk. A' meg-szerzett kívánt békeiség, ezen ujjesztendő, légyenek új ösztönök. Vallyon meddig ontja szeme' özönjét a' Magyar Genius? Tsak ugyan nem nyilik nekünk a' jó ízlés' — a' tudományok' — a' meg-világosodás' hajnala? Nálunk ujra meg-ujjítatott ez itt lévő Magy. Tanuló Társaság' ünneplése, mellyben számos sokszor tisztelt Fő rendű Halgatósághoz vala ezer szerentsénk. Nyóltz Ifják szájoltak majd kötött majd kötetlen belszében. Az a' szerentséje vagyon ezen ifjú Nemes Seregnek, egyéb gyümöltseit fárodózásainak közre nem botosáthatván, hogy ez itt lakos Mélt. Magnások gyarapodásokban különös örömet vesznek. —

„Nálunk olly jó szán út vagyon, hogy ha mind illyen vólna, egélz Constanztinápolyig lehetne rajta tsúfzni. De veszik-is hasznát. Az ittvaló Méltos. Uraságok olly deli szánkázást indítottak tegnap előtt, 's-még most-is tsak nem mindennap, hogy a' tsörgésre és oskor' sugára' patogásaira kitódúlt nép, örömeek és mulatságnak tartja ezen pompás szánkázó Félnek tsak utánna lábolni-is. Mélt. Gróf *Szécheni Ferentz* ö Exja egélz Familiájával, Gróf *Pejachenich Károly*, Mélt. B. *Zay*, Mélt. B. *Meznil*, 's-több Uraságok jó példa-adók vóltak ezen valósággal ártatlan és érezhető gyönyörüséggel mulattató időtöltésben az Uraságoknak. —